

# Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 19.19

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI  
PE 3 LUNI — — — 300 LEI

In procesul complotistilor manisti

## Ziua de ieri a fost consacrată pledoariilor

Impresiile trimisului nostru special la proces -

După ce în ziua precedentă, rechizitoriul ne-a fost citit în sală până la orele 1 din noapte, astăzi de dimineață s-a la pară parcă și mai populată. Oboseala unei nopți, întregi nedormite învâluie realitatea într-o umbră și atmosferă mai stringentă.

Primul rechizitoriu a sosit în evidență cel mai palpitant lucru al acestui proces: acuzația de spionaj și pregătirea unei insurecții armate cu ajutor din străinătate, organizat de către grupul de fugari: Niculescu-Buzesti, Grigore Gafencu, C. Visoianu și Al Crețeanu.

Cel de al doilea rechizitoriu, al colonelului Alexandrescu, insistă în parțea sa finală asupra serviciului de spionaj organizat în armată, menit să crește o stare de confuzie în rândurile ofițerilor ca să-i demoralizeze.

În sfârșit, al treilea rechizitoriu, acela al colonelului Georgescu, privește toate faptele sub latura lor strict juridică, adică prin prizma articolelor din codul penal. În special articolul 227 este amintit cu tot mai multă insistență, deoarece este vorba de organizarea și conducerea unui complot împotriva regimului și a formei de stat, complot pe care acuzatul principal, Iuliu Maniu, și-a asumat în tot timpul desbatelor și în timpul audierii marturilor.

Câte ore amiezii, ultimul rechizitoriu a luat sfârșit în scurta pauză ce urmează, se discută cu înfierbântare pedepsele care vor fi aplicate celor din boxă, cu excepția unuia singur, sunt încadrați în delictul de spionaj, organizare de complot, instigare la insurecție etc. culpe care atrag după sine pedepse ce variază între 20 ani și muncă silnică pe viață.

În cursul acestei dimineți, aparatele de filmat au intrat din nou în funcțiune și acum sub lumina puternică a reflectoarelor, cel din boxă pot fi văzuți mai bine.

Incontestabil, cel mai interesant grup este acela al „diplomaților”, având în frunte pe Victor Rădulescu-Pogoneanu și terminând cu Florin Roju, cel mai tânăr dintre cei așezați în spatele târcurilor albe.

Victor Rădulescu-Pogoneanu aduce puțin ca bătrânul profesor universitar cu același nume. Ca și el, și probabil ca în fiecare zi, afișează o atitudine calmă, oarecum de o severitate puțin șifonată de prezența în spațiile boxei. Este îmbrăcat elegant, cu nodul cravatei foarte precis legat, cu creștea impecabilă.

Cu o uitătară destul de plictisită, privește când în sală, — de parcă ar căuta pe cineva, — când la masa procurorilor — unde se află dosarele cu cele peste 1000 de pagini.

Mai alături, se află Camil Demetrescu, funcționar superior la Ministerul de Externe, cu o pronunțată și prematură cheie, cu o figură alba, ten lăptos și cu priviri care caută să cetească dincolo de ceea ce se spune dela masa acuzării.

Florin Roju, cel mai tânăr dintre acuzati, dă dovadă de vădită neliniște. Eleganț îmbrăcat ca și „ostul său șef, Rădulescu-Pogoneanu, korn este singurul care atrage atenția prin mișcări dezordonate, prin gesturi schițate, venind să înfățișeze o imaginea pânză de păianjen.

În prim plan se află acuzații principali: Maniu, Mihaiache, Penescu. În rândul al doilea, statura lui Ilie Lazăr întrece ca un cap pe toți ceilalți.

Într-un colț, mai puțin vizibil din unghiul în care ne aflăm, poate fi zărit N. Carandino, blond cu cheie de stul de pronunțată.

Acuzații par încă vădit contrariați de ședințele anterioare când au luat cunoștință de depozitiile co-acuzaților depoziti care nu corespund desigur cu ceea ce gândeau ei despre ceilalți.

În timpul rechizitoriului, unii acuzati și-au luat nota, ca de pildă Maniu, Ilie Lazăr, Carandino și Mihaiache.

Grupul funcționarilor dela Externe, continuă să asculte acuzările de parcă nu ar fi vorba despre ei. Sugerăm resemnați.

În sfârșit, pauza dintre rechizitori și apărare a luat sfârșit. Primul care ia cuvântul este d. Paraschivescu-Bălaceanu, decanul Baroului Ilfov, un om impozant, care vorbește cu gesturi caldulate.

Îi apără pe Iuliu Maniu. O misiune destul de grea și îngrănită fiindcă șeful fostului partid național-țărănesc recunoscuse de mai înainte că serviciul de informare al membrilor misiunilor străine și organizase el, și că era la curent cu tot ceea ce se petrecea în partid, ceea ce a lăsat să se înțeleagă că și-a asumat întreaga răspundere.

Decanul Baroului nu-i rămâne altceva decât să ceară ca judecătorii să cumpănească bine când vor aduce sentința.

BUCUREȘTI, 6. — După cum am arătat ieri, în ședința de Marti după amiază, apărarea a

continuat pledoariile în favoarea acuzatilor din procesul complotistilor manisti, prin avocatul Grigorie Dobrevici, care a vorbit pentru Ion Mihaiache, a spus că acesta a recunoscut activitatea sa în ce privește constituirea cercului profesional militar în cadrul partidului și tentativa de fugă dela Tămădău. În ce privește cealaltă activitate a acuzatului, apărătorul a cerut Tribunalului să o aprecieze în mod just și să aplice o pedeapsă dreaptă.

D. avocatul Vlad Dimitriu vorbind pentru acuzatul Penescu, a spus că acuzatul nu a fost cunoscut de grupul complotistilor de la externe, iar restul faptelor în criminate lera săvârșit în colaborare cu ceilalți acuzati. Apărătorul și-a încheiat pledoaria cerând cerșetarea aiență a acuzatilor.

D. prof. Mircea Manolescu vorbind pentru Nicolae Carandino a spus că însuși acuzatul a avut cuvânt de desaprobarie asupra activității sale și a celorlalți acuzati și acestui fapt se dăorește calificarea mai ușoară de care s'a bucurat în cadrul rechizitoriului. În ce privește încercarea de fugă dela Tămădău, apărătorul a comunicat că acuzatul se simte vinovat și că își așteaptă pedeapsa. Apărătorul a mai spus că atitudinea zăruului „Dreptatea” a fost determinată direct de Maniu și că acu-

zatul a avut în complot, un rol minor.

În cursul ședinței de ieri a Tribunalului Militar care judecă procesul complotistilor manisti, a părarea și-a continuat pledoariile.

D. avocat Nicolae Ursu a vorbit pentru acuzatul Ilie Lazăr. Apărătorul și-a început pledoaria spunând că din sutele de prieteni pe care Ilie Lazăr Ta avut, niciunul nu a venit să-l sperie. În continuare a analizat rechizitoriul spunând că vinele principale ale lui Ilie Lazăr sunt participarea a complot și încercarea de fugă în străinătate dela Tămădău. A cerut aplicarea unei pedepse juste.

D. avocat N. N. Vasiliu a vorbit pentru acuzatul Victor Rădulescu-Pogoneanu. După ce a arătat infirmitatea de care suferă acuzatul, apărătorul a spus că el constituie tipul intelectualului burghez care vrea să aungă. Deși fiindcă acuzatul și-a asumat răspunderea pentru o seamă de fapte, apărătorul a cerut rectificarea parțială a rechizitoriului și aplicarea obiectivă a prevederilor legale.

D. av. Ionel Teodoreanu, vorbind pentru acuzatul Emil Oprășan funcționar superior la Ministerul de externe și fost secretar al delegației române la conferința de pace, a analizat procesul în sine, a mulțumit apărătorului Tribunalului pentru că a pus la dispoziția apărătorilor dosarele procesului și a cerut o sentință dreaptă pentru clientul său.

Toți în ședința de ieri a Tribunalului au mai vorbit d-nii avocați Paul Roșu pentru Florin Roju și Lăzărescu pentru acuzatul D. Lăzărescu.

## La sfârșitul lunii o delegație guvernamentală maghiară va sosi la București

BUCUREȘTI, 6. — La sfârșitul lunii Noiembrie va sosi la București o delegație guvernamentală maghiară în frunte cu d. Dinnyés, primul ministru ungar, pentru a întoarce vizita făcută de delegația guvernamentală română, de sub prezidenția d-ului dr. Petru Groza la Budapesta. Cu prilejul vizitei delegației guvernamentale ungare la București va fi semnat și pactul cultural dintre Ungara și România.

SCUMPIREA VIEȚII ÎN FRANȚA

PARIS 6. — După datele centralizate de guvernul francez și Institutul de documentare se arată că în ultima lună prețurile din Franța au fost majore de 10% față de luna precedentă. Cdată cu aceasta se arată că în cepând dela 1 Ianuarie a.c. costul vieții și prețurile au crescut în Franța cu 50% față de anul trecut.

MOSCOVA, 6. — Generalul Nicolae Bulganin, vicepreședintele consiliului de miniștri al Uniunii Sovietice, a fost înălțat la rangul de mareșal.

Mica publicitate

CAUJ cunoștința unei doamne între 25-30 ani, singură, săracă și cu suflet bun, pentru brau în comun. Adresați-vă la ziar.

TAXI-TELEFON 23-14. Serviciu ziua și noaptea.

CAUJ casier sau asociat cu capital serios. Oferte scrise. Buget „Rapid”.

SCHIMB locuință modernă din Oradea cu una asemănătoare în Arad. Adresa la ziar.

GĂSIȚ Cartela de îmbrăcăminte Volosovici Maria dela depozitul CAM. Să se prezinte la redacție pentru a le prelua.

Informațiuni

— Pentru pensionarii proveniți din poliție. Pensionarii proveniți din poliție, sunt rugați a se prezenta în zilele de 6, 7 și 8 Noembrie 1947 între orele 8-13 la sediul sindicatului Chesturei Poliției Arad, pentru a da unele relațiuni în legătură cu pensia ce o primesc.

— Sindicatul Sanitar Arad organizează o sedință științifică în ziua de luni 6 Noembrie a.c. ora 18 fix în localul Sindicatului, cu următorul program: 1. Dr. Pescaru Ion „Un caz de morvă la om”. 2. Dr. Dimitrescu și dr. Blănaru „Sindromul Stajano-Fitz-Hugh”. 3. Dr. Ciulescu, dr. Székely, dr. Pălcusanu „Considerațiuni clinice asupra epidemiei la febră recurentă din anul 1946-47”. 4. Dr. Mladin, dr. Mironescu „Considerațiuni asupra simptomului cutanat în febra recurentă”.

— Sindicatul Sanitar invită toți membrii săi medici să ia parte la o adunare importantă, ce va avea loc Vineri 7 Noembrie a.c. la 11.30 am. în sala festivă a Casei Asiguraților Sociale Arad.

Lămuririle ministerului de Lănațe asupra

Situației chiriașilor și proprietarilor

— Data achitării impozitelor și a depunerii declarațiilor de către proprietari

(Urmare d'n numărul trecut)

Publicăm azi în continuare instrucțiunile și lămuririle Ministerului de Finanțe asupra situației chiriașilor și proprietarilor.

PENTRU COMERCIANȚI ȘI INDUSTRIAȘI

c) Clădiri închiriate pentru locuință comercianților și industriașilor.

— Proprietarul este obligat să depună declarație de impunere până la 30 Noembrie 1947.

— Chiriașii respectivi sunt obligați să rețină și să verse fiscalului 65 la sută din chiria contractuală drept impozit special:

— 27 la sută din ceea ce rămâne drept impozit elementar pe clădiri.

În total chiriașii respectivi vor plăti 74,45 la sută din chiria contractuală (brută), iar restul de 25,55 la sută îl plătesc proprietarul.

— Pentru proprietari impozitul definitiv prevăzut de art. 13 din legea contribuțiilor directe se stabilește aplicând cotele progresive de impozit modificate de art. 3 din Legea Nr. 104 din 1947, asupra a 35 la sută din chiria contractuală diminuată cu 20 la sută adică asupra a 28 la sută din chiria contractuală totală (deci asupra chiriei totale mai puțin impozitul special și restul diminuat cu 20 la sută).

Ca și în cazurile dela punctul precedent (lit. b), exigibilitățile chiriei și deci și ale impozitului special și elementar—sunt trimestriale și impozitele pentru perioada 15 August 1947 — 26 Ian. 1948, trebuiesc vărsate fiscalului până la 26 Noembrie a. c.

— Când chiria urmează a fi stabilită de Comisia de arbitri, reținerea și vărsarea impozitului special și elementar de 27 la sută — se face provizoriu, în același termen ca mai sus, după calculul dela litera b, alinfa tul ultim.

BIROURI ȘI LOCALURI

d) Clădiri închiriate pentru birouri sau localuri ocupate de stat, județ, comună.

— Proprietarul este obligat să depună declarație de impunere până la 30 Noembrie a. c.

— Chiriașii respectivi nu sunt obligați să rețină și să verse impozitul special prevăzut de JCM Nr. 1270 din 1947, care nu se aplică acestei categorii de chiriași.

Ei sunt obligați să rețină și să verse fiscalului sub sancțiunea urmărită cu o majorare de 25 la sută, numai impozitul pe clădiri egal cu 27 la sută din chiria contractuală brută (fără scăderea de 20 la sută).

Restul de 73 la sută din chiria contractuală îl plătește proprietarul.

e) Clădiri închiriate pentru activități care folosesc cel mult 5 lucrători sau față motrică până la 5 cai putere, pentru imobilele separate de locuință, care servesc de cabinele liber profesioniștilor, precum și clădiri având alte întrebuințări decât cele arătate la pct. f, g, h.

— Proprietarul este obligat să depună declarație de impunere până la 30 Noembrie 1947.

— Chiriașii respectivi sunt obligați să rețină și să verse fiscalului:

40 la sută din chiria contractuală (brută) drept impozit special;

27 la sută din ceea ce rămâne după reținerea impozitului special drept impozit pe clădire.

În total chiriașii respectivi vor plăti 66,20 la sută din chiria contractuală (brută), iar restul de 33,80 la sută îl plătește proprietarul.

f) Clădiri închiriate pentru prăvălii depozite și în genere pentru imobilele folosite de întreprinderile comerciale și industriale, cum și clădirile închiriate pentru cluburi, stranduri și hoteluri, precum și pentru instalațiunile industriale închiriate împreună cu imobilul clădit.

— Proprietarul este obligat să depună declarație de impunere până la 30 Noembrie 1947.

— Chiriașii respectivi sunt obligați să rețină și să verse fiscalului:

60 la sută din chiria contractuală (brută) drept impozit special;

27 la sută din ceea ce rămâne după reținerea impozitului special, drept impozit pe clădire.

În total chiriașii respectivi vor plăti 87—80 la sută din chiria contractuală (brută), iar restul de 29,20 la sută îl plătește proprietarul.

g) Clădirile închiriate pentru prăvălii și localurile de lux (calificate astfel prin dispozițiunile în vigoare).

PĂRINȚII ADUCEȚI copiii la cinema SAVOY, unde rulează PRINCIPESA PLANGĂCIOASA

Va fi un eveniment nou și interesant pentru ei: E un film din seria basmelor „1001 nopți”. În fiecare zi reprezentații pentru copii la orele 15. — Înținerea pentru copii LEI 10.

SAVOY Teatru 23-22 Cel mai mare eveniment al săptămânii de prietenie româno-sovietice Principesa plângăcioasă Un film din seria basmelor „1001 nopți”. — Repr. la 3, 5, 7. În pauza Duo Bettina dansuri rusești

Cinema Corso CINEMA FORUM Repr. la 3, 5, 7, 9. AZI, Premieră! Cu ocazia săptămânii prieteniei româno-sovietice, un succes muzical fără precedent: CANTECUL PRIMAVERII cu TELIKOVSKAIA. — Celebra revelație a studenților sovietici

AKO film sovietic cu inscripții ungurești CEI 7 VITEJI

ROYAL și Urania Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix. Sala bine încălzită. AZI, marele eveniment al săptămânii de prietenie româno-sovietice AȘTEAPTĂ-MĂ un șlager mondial.

PROGRAM pentru săptămâna prieteniei Româno-Sovietice (1-7 Nov.)

6 Noembrie ora 13: Sedința solemnă a Consiliului Sindical Județean, unde în prezenta conducerei Consiliului și conducerei Arhusului se vor oferi cadourile muncitorilor întreprinderilor din Arad. Ora 17: Festivalul FDFR și desvelirea busturilor Marx și Engels în sala Palatului Cultural. 7. Noembrie, Ora 6.30: Desfășurarea Fanfarei fabricilor cu UTM și armata cu muzica proprie. Ora 9.30. Inaugurarea câmpului de zi dela fabrica Astra. Ora 11. Theatrum. Ora 12. Recepție la sediul ARLUS. Ora 16. Meeting în fața Primăriei, vearebesc. Repr. ARLUS-ului, FLAM. — Mălnășeanu.

Armata — General Armăsescu. Comitetul Național — Aurel Popov. Repr. Garizoanei Sovietice. Ora 17.30. Festival ARLUS cu participarea echipelor culturale muncitorilor la Teatrul Popular. Conf. Prof. Nișu. 8. Noembrie, ora 16. Sedința Comitetului ARLUS și distribuția diplomelor pentru cei evidențiați a cadru săptămânii prieteniei Româno-Sovietice. Ora 20. Balul ARLUS în sajonalele Diviziei HCC. În tot cursul săptămânii cinematografele din Arad vor rula filmele Copiii Leningradului. Așteaptă-mă. Cei 7 viteji. Principesa Plângăcioasă.

# SPORT

## Gruparea „Frontiera” din Curtici pedepsită de District

În urma scandalului la meciul Astra-Frontiera pe terenul din comuna Curtici din ziua de 2 Nov. a.c. a adus următoarea decizie:

1. Meciul se omologhează cu rezultatul 2:0 pentru Astra.
2. Se obligă gruparea Frontiera a achita suma de lei 2520 grupării Astra drept cheltuieli de transport și cină pentru 14 persoane.
3. Jucătorul Zuba (Frontiera) se suspendă pe timp de 6 luni conf. art. 334 R.A.
4. Gruparea va prezenta carnetul jucătorului de mai sus în termen de 3 zile.
5. Gruparea se vedește cu muștrare conf. art. 353 R. A. și se va trimite delegat la toate celelalte jocuri care vor fi pe terenul din Curtici pe contul grupării.

### CONVOCARE

OSP Regionala Arad, convocă pe toți dnii președinți și secretari ai tuturor Ligilor și Reșoartelor la sedința plenară ce va avea loc Joi 6 Noiembrie a. c.

în localul OSP-ului la Pabatu Cultural, la orele 17 fix.

Având în vedere că sedința va avea o importanță deosebită, prezența este obligatorie.

Tot cu această ocazie, rugăm pe toți dnii cari au primit invitații pentru balul OSP-ului ce a avut loc în seara zilei de 25 Oct. a.c. și care nu au făcut decontarea lor să se prezinte imediat la biroul nostru pentru decontare.

### OSP-ul împotriva scandalagilor din sport

OSP Regionala Arad aduce la cunoștința tuturor conducătorilor și grupărilor din Divizia A, B și District din cuprinsul Regionalei că toți acei care se vor abate dela linia sportivă și provocă scandaluri pe teren vor fi asigurați sancționată mergând până la excluderea definitivă din sport.

Provocatori de scandaluri din pușculi spectacol vor fi excluși de pe teren și excluși definitiv dela participarea la orice manifestare sportivă.

## Festivalul Partidului Social-Democrat cu prilejul aniversării a 30 ani dela revoluția rusească

AZI, Joi 6 Nov. 1947, la orele 17, va avea loc la sediul Partidului Social-Democrat din str. Horea nr. 8, un FESTIVAL organizat cu prilejul aniversării 30 ani dela revoluția rusească.

În cadrul festivalului va conferența tov. Aurel PASCARIU. Toți membrii partidului sunt rugați a lua parte la acest festival.

## O seară de artă organizată de Sindicatul Ziaristilor și Artiștilor

Sindicatul Unii ai artiștilor, Scriitorilor și Ziaristilor organizează în zilele de 8 Noiembrie a. c. la orele 4.15, și în ziua de 10 Noiembrie la orele 9 seara, în sala Teatrului Comunal o frumoasă seară de dans la care participă artiștii Nussbaum Maria și Joe Wiesner. Își vor da cursul următorii artiști:

Thuri Francisc, maestru violoncelo; Dolle Dimitrie-Bărlad cântăreață de operă; dansatoarele Nagy György Amalia, Simon Ernest și pianistul de jazz Zalay Ladislau

Sindicatul Personalului Casnic pe această cale face cunoscut membrilor sei că în ziua de 6 la ora 4 să se prezinte la sediul sindicatului la sedința plenară a sindicatului la sedința plenară extra ordinară.

Dați fiind programul extrem de interesant, publicul așteaptă cu deosebit interes această seară de artă.

## CINEMATOGRAFE

- ARO: „Cei 7 viteji”
- CO-RSO: „Cântecul primăverii”
- FORUM: „Cântecul primăverii”
- ROYAL: „Așteaptă-mă!”
- URANIA: „Așteaptă-mă!”
- SAVOY: „Prințesa plângăcioasă”

**ARO De Sămbătă NU TE POT UITA JINO ROSSI**

O nouă surpriză **Violete Imperiale La Royal** Dela 8 NOEMBRIE

## Când nu te mulțumești cu ce ai primit

ARAD. — Am scris la timpul său, că Francisc Varjasi și Iulian Klimek, ambii din Arad, au fost reținuți de către Poliția locală pentru că primul cu ajutorul unor chei false, a pătruns în locuința muzicantului local Melak din Arad, str. Sarmisegetusa 10, și a furat diferite haine, rufări și alte lucruri de valoare, iar al doilea a vândut lucrurile furate în piața de vechituri. Ambii au recunoscut faptele Julecătoria Mixtă a condamnat, acum vreo două săptămâni, pe Varjasi la 1 an și șase luni închisoare corecțională pentru furt, iar pe femeia Klimek la 7 luni închisoare pentru complicitate. Inculpații au fost judecați în stare de arest. Condamnații nu s-au mulțumit cu sentința, și au făcut apel, care a fost desbătut ieri de către secția II-a a Tribunalului din localitate. Tribunalul a respins ambele apeluri și astfel a confirmat sentința primei instanțe.

## Pedeapsă redusă

ARAD. — Judecătoria Mixtă din Arad a condamnat la 2 ani închisoare corecțională pe răufăcătorul Dezideriu Szilágyi din Timișoara pentru furt și evadare. Delicventul, cum am scris la rândul său, a fugit în ziua de 15 Iunie 1947, din Penitenciarul Arad, unde a fost deținut în arest preventiv pentru diferite fapte infamante și a umbraț fată roșie prin oraș până în noaptea din 20 Iunie, când la orele 2 a dat o lovitură la locuința femeii Elisabeta Kohn din str. V. Babeș 20, de unde a furat diferite haine și lenjerie pe care le în dimineața următoare a încercat să le vândă în piața de vechituri. Poliția l-a prins și lucrurile furate, găsite asupra lui, au fost înopinate proprietarilor lor.

Condamnatul a făcut apel împotriva sentinței Judecătoriei Tribunalului judecând ieri cazul, a admis în parte apelul, reducându-i pedeapsa la un an, închisoare.

COLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „LIBERTATEA POPORULUI”

MARE ASORTIMENT  
În tocuri rezervoare de aur și Edelsahl.  
**FIRMA SZE G F U**  
ARAD, Strada Brătianu nr. 7

COMIȚETUL NAȚ. JUDEȚEAN  
pentru săptămâna prieteniei  
româno-sovietice, la  
2-7 Noiembrie 1947,  
prezintă prin:  
**ARLUS**  
cu concursul Soc. SOVRONFILM  
și a cinematografeilor din  
Arad, din 2-7 Noiembrie a.c.  
următoarele filme:

**Corso-Forum**  
**Cântecu primăverii**  
**Aro**  
**Cei 7 Viteji**  
**Royal-Urania**  
**Așteaptă-mă**  
**Savoy**  
**Prințesa plângăreata**

## Comercianții cinstiți n'au decît să se bucure de consecințele stabilizării

Urmărind scopul de a ne orienta asupra consecințelor pe care le-a avut stabilizarea monetară, iar în al doilea rând, de a putea de opinia publică o imagine fidelă a circuitului economic și comercial din acest oraș de frontieră, am decis să facem o mică incursiune în lumea comercială a Aradului. Și pentru a putea culege câteva informații menite să ilustreze starea noastră, am vizitat la întâmplare magazinul de atelărie Ioan Meșaros din bdul Regina Maria, recent deschis.

La mod inerent, natural am stat de vorbă și cu proprietarul magazinului care, în ciuda preocupărilor sale ne-a acordat câteva minute în cursul cărora am încercat să-l corem părerii asupra câtorva probleme mai importante privitor la această latură comercială, precum și a împrejurărilor în care a luat ființă acest magazin — unul din cele mai bine asortate din țară de felul său. În primul rând — ne delectăm — trebuie să vă mărturisim că numai după foarte multă străduință am reușit să înțelegem acest magazin.

Vizităm, rînd pe rînd apoi secțiile magazinului și ne convingem de cele ce se vede. Prețurile domoște și ordi și și cărțile exemplare.

La fiecare obiect în parte, găsim prețul oficial oficial afișat, iar listele complete de prețuri stau la dispoziția fiecărui cumpărător.

Întreținem încă câteva clipe, pe care le folosim într-o conversație animată privitor la secretele meseriei. Trezindu-se apoi la problema stabilizării monetare, dl. Meșaros, ne declară:

Vizitați EXPOZITIA Armatei Sovietice din sala ARLUS

Magazinele vor fi deschise între orele 8-13 și 15-18

Am publicat ieri comunicarea Inspectoratului Regional al Municipiului privind la orarul de lucru al magazinelor, care a intrat azi dimineață în vigoare. Dintr-o eroare de redactare a comunicatului, punctul 4 prevedea că „Toate celelalte magazine vor fi deschise între orele 8-13 și 15-17”. În realitate textul este următorul:

„Toate celelalte magazine vor fi deschise între orele 8-13 și 15-18, cu excepția librăriilor care vor deschide dimineața la orele 7.45”.

Expoziție de fotografii la Arad

Inspectoratul Ministerului Informațiilor din Arad face cunoscut: în vederea organizării unei expoziții fotografice cu premii Inspectoratul Arad al Ministerului Informațiilor, roagă pe toți amatorii expozanți, să prezinte materialul pe care vor să-l expună, la sediul nostru din str. Episcopiei nr. 6 etaj, până la data de 14 Noiembrie 1947, cel mai târziu. După expoziție, fotografiile vor fi înapoiate în starea în care au fost primite.

A trecut fraudulos frontiera

Judecătoria Mixtă din Arad a judecat Miercuri înainte de masă, procesul lui Ioan David Aard și Ciordas 16, trimis în judecată pentru trecerea clandestină a frontierei și falsificare de acte personale. Judecătoria l-a condamnat la 9 luni închisoare corecțională cu suspendare.

Săptămâna prieteniei româno-sovietice

Festivalul Aparării Patriei la Teatru și al Conservatorului de muzică la Palatul Cultural

În cadrul săptămânii prieteniei Româno-Sovietice, a avut loc ieri la Teatrul Comunal, festivalul organizat de Apărarea Patriei cu copiii din căminele școlare și cu concursul copiilor de la școala sovietică. Festivalul a început prin cuvântul responsabilului cultural Clara Hodos, care a arătat spiritul fratern de care sunt dominate popoarele sovietice cum și faptul că dacă în țara noastră domnesc azi libertatea și regimul democratic, se datoră Armatei Sovietice, care ne-a eliberat de sub jugul hitlerist. În continuare, vorbitorii au arătat eroismul copiilor sovietici care au ajutat formarea de partizani din spațiile frontului în lupta lor pentru eliberarea patriei lor. A urmat programul artistic al festivalului, început prin Imnul

Ultima oră

Parlamentul a exprimat un vot de neîncredere în ministrul de externe

BUCUREȘTI, 6. — Sedința de ieri a Parlamentului s-a deschis la orele 17.30 sub prezidenția dlui Ion Niculi. După deschiderea, dl M. Drăghomirescu a citit o întâmplare semnificativă de mai mult demutată prin care a cerut ca având în vedere situația delatantă a ministerului de externe ajunsă de domeniul public în cursul procesului complotistilor ministri situația care nu s-a putut produce fără știința conducătorilor acestui minister, a cerut convocarea comisiunii Adunării Deputaților pentru afacerile externe. Dsa a cerut extrema urgență.

D. Gh. Vântu, luând cuvântul a spus că d. G. Tătărescu e bolnav și că va răspunde acuzațiilor.

D. Miron Constantinescu a spus că, comisia de politică externă va stabili când și cum va răspunde ministrului de externe la acuzațiile ce i se aduc.

Camera a aprobat extrema urgență și s-a suspendat sedința pentru a da posibilitate deputaților din comisia pentru afaceri străine să se înunțescă.

La redeschiderea sedinței dl. deputat Ștefan Cleia a prezentat o moțiune în care comisia constată că acuzații Oprisan care a plecat la Paris în calitate de secretar al delegației române la

conferința de pace a luat contact acolo cu Gajencu și cu ceilalți complotiști din străinătate, sabotând activitatea delegației.

În continuare moțiunea arată că servicii depinzând direct de titularul departamentului, au predat documente secrete complotiștilor și unor servicii străine și au făcut și legătura între complotiști din țară și cei din străinătate. Titularul departamentului — continuă moțiunea — a păstrat în serviciu și pe statele de plată funcționari arestați în interiorul țării iar în străinătate alți funcționari, care în cadrul

operei de democratizare a țării ar fi trebuit comprimați.

Ca urmare, moțiunea constată că titularul departamentului externelor este responsabil în fața Parlamentului de această situație.

Comisiunea își exprimă, deci, prin moțiune, neîncrederea în titularul ministerului de externe. Moțiunea se încheie prin cererea adresată Camerei de a vota neîncrederea în titularul ministerului de externe.

Procedându-se la vot, Adunarea Deputaților a votat cu 187 voturi pentru și 5 contra, neîncredere în titularul ministerului de externe.

Pfeiffer fuge din fața răspunderilor

BUDAPEȘTA, 6. — Joaze zărele din Budapeșta au anunțat ieri cu titluri mari, fuga din țară a lui Zoltan Pfeiffer. După cum scriu ziarele, acesta împreună cu soția și cu fiica sa, a fugit în Austria. Fuga s-a produs alături de el, din clădirea Parlamentului, cu puțin înainte de momentul în care trebuia să ia cuvântul la cererea procurorului adresată Camerei ungare de a ridica imunitatea parlamentară a lui Pfeiffer, acuzat că a înlesnit fuga mai multor hitleristi și salafști din Ungaria. Pfeiffer este acuzat și de complicitate în acțiunea de spionaj recentă descoperită în Ungaria. În legătură cu această organizație de spionaj se anunță că secretara particulară a lui Pfeiffer, a fost arestată.

tață. Pfeiffer sa' stabilit în Austria.

Dela Poliția Arad

Personalul Poliției din localitate a efectuat ieri seară o rază pe teritoriul orașului între orele 20 și 22. În cursul razei au fost înaintate chesturi 50 persoane, dintre care după triere, 45 au fost lăsate în libertate, iar cinci indivizi au fost reținuți.

În cursul nopții cu ocazia unui control efectuat pe tremurile din stația locală, a fost găsit Vasile Popescu zis Vasile Petre, de 26 ani, din Piscani jud. Muscel, care a călătorit fără bilet. Numelui a fost înmănat politiei și în cursul cercetărilor s-a constatat că este urmărit de penitenciarul din Aiud pentru evadare. Vasile Popescu execută la Aiud o pedeansă de patru ani închisoare pentru furt.

Agricultorul Ioan Măcean din Semlac a reclamat Marți înainte de amiază la poliția locală, în care arată că serviciul său Ion Nagy, a dispărut de acasă luni dimineața. Odată cu el au dispărut diferite lucruri cum și suma de 7000 lei. Comisarul Raica a început cercetările găsind pe bănuț în jurul gării, în cursul audierii a recunoscut furtul. Asupra hoțului au fost găsite atât lucrurile furate, cât și banii.

În noaptea de luni spre Marți răufăcătorii recunoscuți au pătruns prin spargerea lacătului, în locul spălătoriei drului Carol Czedli, din str. Costache Negru 11 de unde au furat diferite haine și rușii, în valoare de mai multe zeci de mii. Păcubarsul a reclamat cazul iar organele hidroului județiar fac cercetări

Adjuncții ministrilor de externe se întrunesc azi la Londra

LONDRA, 6. — Adjuncții ministrilor de externe se întrunesc azi la Londra pentru a începe lucrările pregătitoare ale conferinței ministrilor de externe care se va începe la sfârșitul acestei luni la Londra. În cursul acestei conferințe se vor discuta probleme în legătură cu aceasta se anunță că d. Byrnes, fost ministru de externe al Statelor Unite a propus convocarea unei conferințe la începutul anului viitor pentru redactarea tratatului de pace cu Germania. Propunerea spune că în vederea acestei conferințe, fiecare din cele patru mari puteri Uniunea Sovietică, Anglia, Statele Unite și Franța să întocmească câte un proiect de tratat de pace cu Germania.

Regal și Imnul Sovietic, după care copiii ruși, români și unguri, au prezentat nume de cântece, jocuri și dansuri, stârnind entuziasmul publicului care a umplut până la refuz sala teatrului.

Tot ieri după amiază a avut loc în sala Palatului Cultural festivalul organizat de Conservatorul de Muzică și Artă Dramatică în cadrul săptămânii prieteniei Româno-Sovietice. Festivalul a început prin cuvântul dlui prof. Ascaniu Crisan, președintele ARLUS-ului. După aceasta au urmat lucrări muzicale executate la vîcară, pian și voce. În partea finală a programului, orchestra a executat un minunat potpourri de muzică rusească. Festivalul s-a bucurat de un succes extraordinar.